

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年4月15日 星期三 农历三月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7278 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北：严格落实工程质量终身责任承诺制

新华社石家庄电（记者 杨知润）河北省住房和城乡建设厅近日印发《关于落实房屋建筑和市政基础设施工程质量终身责任承诺制有关事项的通知》，要求严格落实工程质量终身责任承诺制，工程各方责任主体要签署责任承诺书，履行承诺责任。

工程建设期间发生质量事故，或工程交付使用后在设计使用年限内出现地基基础、主体结构、建筑节能及重要使用功能质量事故和严重质量问题的，应按照国家法律法规及有关规定追究责任单位和质量责任人员的质量终身责任。责任单位发生单位

解散、转让、合并与分立或质量责任人员员工作调动或退休的，应依据质量事故（问题）调查报告和《承诺书》质量承诺信息记录，依法追究相关责任单位及质量责任人员的质量终身责任。

通知规定，河北省行政区域内参与新建、扩建、改建房屋建筑和市政基础设施工程的建设、勘察、设计、施工、监理、施工图审查、检测和预拌混凝土生产单位及其质量责任人员均需签订承诺书，单位法定代表人和项目负责人分别签署《法定代表人授权书》和《工程项目负责人质量责任承诺书》。

为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

打赢“两场战” 誓夺“双胜利”

——唐山市政法系统抗击疫情期间服务经济社会发展纪实

□ 刘文利 王禹

新冠肺炎疫情防控工作开展以来，在唐山市疫情防控监测点、各个小区村庄出入口、定点收治医院等疫情防控最前沿，到处都有政法干警忙碌的身影；复工复产工作启动后，在生产生活物资运输途中、重点项目施工现场、各类企业生产车间等建设一线，处处能感受到政法机关服务保障经济社会发展的措施和决心……

■ 严密组织 强化措施

面对新冠肺炎疫情，唐山市政法系统迅速行动，密织维稳工作“防护网”。该市出台《关于依法防控新冠肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的实施意见》，就全面提升依法防控、依法治理能力提出20条意见，为坚决打赢疫

情防控阻击战提供法治保障；市委政法委先后制定下发了《关于在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控中充分发挥政法保障作用的通知》等10余份指导性文件；公检法司各部门联合发布了严厉打击疫情防控工作中违法犯罪行为等4个通告，确保全市维护社会稳定工作有据可依、有章可循。与此同时，他们坚持责任倒逼、挂图作战，编印下发了疫情防控期间维护社会稳定21条责任清单，确保工作衔接到位、落实到位。

为筑牢疫情防控社会稳定基础，唐山市委政法委指导全市各级各部门深入开展疫情防控期间社会治安重点领域和矛盾纠纷排查整治，有效落实主体责任，做到镇、村两级综治中心24小时有人值班值守，确保了各类信息传递及时高效。

该市严厉打击拒不服从管控、

拒不配合排查、制假售假、哄抬物价、造谣传谣等违法行为。疫情防控工作开展以来，该市累计立案查处涉疫情违法案件364起，其中刑事案件34起、治安案件330起，打击处理违法犯罪人员437人。

■ 危难面前 政法当先

号角吹响，全警行动！疫情防控阻击战打响后，唐山市法院、检察院、公安局、司法局等部门第一时间成立疫情防控工作领导小组，全力以赴做好疫情防控联防联控各项工作。各级政法领导干部和广大政法干警坚定不移站在疫情防控的第一线，确保各项防控措施中政法任务落实到位。

唐山市委常委、政法委书记乔朝英，副市长、市公安局局长闫泽利等领导统筹联防联控工作，多次深入一线指挥战“疫”，针对每个

阶段工作重点进行部署指导。市委政法委第一时间成立五个督导组，深入各县（市、区）进行检查指导。

为提振一线政法干警参战热情，唐山市政法系统广泛开展了“不惧艰险、决战疫情”系列专题教育，涌现出“抗疫先锋”——政法委机关12勇士；“警医伉俪”——胡兴有、岳小丽夫妻等一批先进集体和先进个人。

“唐山的疫情防控阻击战能够取得阶段性胜利，基层的网格员功不可没！”唐山市委政法委常务副书记张惠德用一句平实的话语点赞奋战在“战”疫一线的网格员。疫情防控阻击战中，唐山市1190名网格员始终坚持战斗在一线，对返乡人员和其他流入人员进行全覆盖拉网式排查，做到“不漏一户、不漏一人”。

（下转第2版）

六月底可跨省异地处理非现场交通违法行为

新华社北京4月14日电

（记者 刘奕湛）记者14日从公安部交管局获悉，新修订的《道路交通安全违法行为处理程序规定》明确，交通违法行为人可以跨省异地处理非现场交通违法行为，这项规定将于2020年5月1日起正式实施。

按照原规定，机动车驾驶人只能在交通违法行为发生地或者机动车登记地处理非现场交通违法行为。新规定明确机动车驾驶人对交通违法行为事实无异议的，既可以选择在违法行为发生地处理，也可以选择在发生地以外的任意地方公安交管部门接受处理，行政处罚按照发生地的处罚标准执行。这项措施将于5月1日起在湖南、广西、四川、贵州、云南试点，6月底将在全国全面实施。

同时，为进一步提升道路交通管理水平，提升公众参与，新规定明确规定对单位或者个人提供的违法行

为照片或者视频等资料，经查证属实的，可以作为处罚的证据。同时，为维护社会良好风尚，公安交管部门将通过严格规范群众举报的范围和程序、依法严厉打击恶意举报等方式，确保群众举报交通违法行为得到良好执行。

此外，为进一步规范对酒后驾驶等违法行为的查处，加大对严重违法行为的治理力度，新规定还对检验酒驾醉驾违法犯罪嫌疑人人体内酒精含量以及重新检验等程序进行了规范，并增加了与保险监管机构建立交通违法行为与机动车交通事故责任强制保险联系浮动制度等内容。

据了解，《道路交通安全违法行为处理程序规定》于2004年5月1日实施，2008年进行了第一次修订。该规定的实施，对规范公安交管部门执法行为，保护交通参与者合法权益，发挥了重要作用。

沧州市推进扫黑除恶专项斗争工作

全面摸底排查 强化重点整治

河北法制报讯（记者 陈兆扬）4月10日，沧州市召开扫黑除恶专项斗争工作推进会，总结今年以来扫黑除恶专项斗争工作成效，对当前和下一阶段工作进行部署。沧州市委副书记、政法委书记宋仁堂出席会议并讲话。

会议强调，各级各部门要在打好疫情防控阻击战的同时，继续保持韧劲不松、势头不减、力度不变，确保扫黑除恶专项斗争实现长效常治。要切实增强推进扫黑除恶专项斗争深入开展的思想自觉和行动自觉；坚持重点工作

再突出，强化线索摸排核查、案件侦办、对黑恶势力利用信息网络违法犯罪专项整治、“一案三查”宣传发动、问题整改，确保在实现黑恶线索清零、扩大专项斗争成果、延伸专项斗争打击、惩腐打“伞”、提升人民群众安全感满意度、落实省委巡视整改要求上见成效；围绕依法严惩、源头防范、协调配合、人民满意和队伍建设完善机制，确保实现长效常治；全面摸底排查，强化重点整治，注重源头治理，确保十大重点行业领域专项整治取得成效。



河北法制报讯（记者 陈兆扬）4月10日，沧州市法治宣传教育领导小组办公室组织有关部门举办了全民国家安全教育进社区活动，拉开了今年该市全民国家安全教育活动的序幕。

今年4月15日是第5个全民国家安全教育日，今年的主题是：坚持总体国家安全观，统筹传统安全和非传统安全，为决胜全面建成小康社会提供坚强保障。按照这一主题要求，沧州市有关部门将充分运用网络课堂等渠道，广泛深入开展国家安全法治宣传教育，以国家安全相关法律法规等为宣传重点，结合“防控疫情、法治同行”专项法治宣传活动，加大公共卫生安全、生物安全等法治宣传力度。深入宣传传染病防治法、突发事件应对法、野生动物保护法等法律法规，促进依法防控疫情、维护国家和公共安全人人有责的观念深入人心。同时，利用传统媒体和新媒体开展国家安全宣传教育，结合典型案例，加大以案普法力度。

在当天的活动现场，沧州市法治宣传教育领导小组办公室布置了12块宣传展板，为市民代表发放了《中华人民共和国国家安全法律法规汇编》500册。

“我是党员，就应该站出来” ——记“最美抗疫先锋”、省消防救援总队石家庄支队西柏坡消防救援站消防员毛帅

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“我是一名党员，探亲赶上疫情，没啥说的，就应当立即站出来，战斗在防疫第一线。”4月6日上午，省消防救援总队石家庄支队西柏坡消防救援站消防员毛帅操着浓浓的湖北口音，讲述着他在湖北老家就地参加抗击疫情的故事。

4月9日，省委宣传部“最美河北人发布厅”授予毛帅“最美抗疫先锋”称号。

做志愿者，值守村口要道

毛帅的老家，就在新冠肺炎疫情暴发的重点省——湖北。1月13日，毛帅从驻地西柏坡启程，返回湖北省钟祥市杨集村探亲。回家的愉快，很快就被疫情相关消息消解得无影无踪。

1月21日，假满准备返回驻地的报告发出后，毛帅很快接到上级的明确指示：疫情形势严峻，在家待命，暂不返回。

置身突如其来的疫情漩涡，面对暂时不能归队的实际，27岁的毛帅关键时刻表现出了红色西柏坡消防员的

加“战斗”！

在父母的支持下，毛帅向村里请缨：做一名志愿者，参加村里疫情防控工作，战斗在防疫第一线。

钟祥市杨集村地处交通要道，村边有省道环绕。面对走亲访友的乡亲们，村委会决定：卡点施行三班倒，对这些人员进行劝返。正在执勤的毛帅主动提出：让值班的老同志多歇歇，自己年轻，可以做夜间值班员。而白天，他就“自动”转为村内流动值班员，走遍村里的大街小巷，巡回检查防疫情情况，提醒这家、帮那家。没几天，毛帅就成为深受大家欢迎和信任的检查员。

村里武汉返乡人员多，涉及704户共235人，体温监测、消毒防疫工作量大、危险性大。毛帅二话不说穿上密不透气的防护服，背上沉重的消毒桶，拿上额温枪，到大家避之不及的地方，仔细消毒防疫400余次，监测武汉返乡人员体温近600人次。

夜间值守，情况多变，毛帅不敢有一丝放松。一天夜间，疫情检查人员身着便装来到杨集村，当开车经过关卡时，被正在值班的毛帅拦下。检查盘问后，毛帅最终选择不让其通过卡点。“小老弟，出门在外，行个方便，抽包烟吧。”检查人员说了一番好话，可



毛帅还是不放行。毛帅不为所动，并对其一再讲解疫情的严重性，拒绝其通过卡点。最后，检查人员亮明身份，对这位坚持原则、耿直的小伙子给予高度赞扬。毛帅日夜巡回检查，先后劝返要进村人员200余人次，杨集村未发生一例新冠肺炎病例。

做服务员，为村民解决生活困难

“毛帅是村里的好青年！他热心服务群众，真是没得说！是队伍上培养的好小伙！”乡亲们对毛帅交口称赞。

（下转第2版）